

为“十五五”开好局起好步凝聚磅礴力量

——热烈祝贺自治区政协十二届四次会议开幕

社论

群贤毕至赴盛会，协商议政向未来。1月30日，备受瞩目的自治区政协十二届四次会议在拉萨开幕。肩负着新时代的光荣使命，来自全区各族各界的政协委员齐聚一堂，共商长治久安大计，共谋高质量发展良策。这是我区人民政治生活中的一件大事，对于推动“十五五”开好局起好步，不断开创中国式现代化西藏建设新局面，具有重要意义。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

这次会议，是在我区“十四五”圆满收官，“十五五”开局之年召开的一次十分重要的会议。我们坚信，广大政协委员一定会以高度的政治责任感和昂扬的精神状态，认真履职尽责，积极参政议政，把这次会议开成一个鼓舞士气、凝聚力量、团结民主、求实奋进的大会。

时间记录奋进足迹，实干书写时代华章。2025年是西藏发展历程中极不平凡的一年。以习近平同志为核心的党中央高度重视

西藏工作，习近平总书记率中央代表团出席自治区成立60周年庆祝活动并发表重要讲话、对日喀则定日6.8级地震作出重要指示、给林芝市嘎拉村全体村民回信，极大增强了西藏各族干部群众共建中华民族共同体、书写美丽西藏新篇章的信心和底气。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全区上下高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚决贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，全面推进稳定、发展、生态、强边四件大事，长治久安和高质量发展不断取得新成效，“十四五”经济社会发展主要目标任务圆满完成，社会主义现代化西藏建设迈出坚实步伐。

辉煌成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，根本在于习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略的科学指引，是自治区党委、政府团结带领全区各族干部群众实干拼搏的结果，也凝聚着广大政协委员的智慧和力量。过去

一年，全区各级政协组织和广大政协委员深学笃用习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，深入贯彻落实习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上和在西藏视察时的重要讲话精神，贯彻落实自治区第十次党代会和自治区党委十届历次全会及自治区党委政协工作会议精神，坚持人民政协性质定位，坚持人民政协为人民，坚持围绕党委政府中心工作履职尽责，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，守正创新、团结奋进，各项工作取得新成效；讲政治、强理论、团结奋斗的共同思想政治基础更加巩固；建真言、献良策，以高质量协商助推“四件大事”落实；聚共识、筑同心，画好“共建中华民族共同体、书写美丽西藏新篇章”最大同心圆；提质量、重实效，推动经常性工作创新发展；强基础、增本领，自身建设持续加强，充分展现了全过程人民民主的蓬勃生机，为我区“十四五”圆满收官作出了积极贡献。

开局关乎全局，起步决定后程。2026年是“十五五”开局之年，做好今年工作使命光

荣、责任重大。新形势、新任务，对政协工作提出了新的更高要求，也提供了更加广阔的舞台。全区各级政协组织和广大政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕区党委、政府中心工作，发扬优良传统，牢记政治责任，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，充分发挥专门协商机构作用，为“十五五”开好局起好步、推进中国式现代化西藏实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

新征程催人奋进，新使命激荡人心。随着自治区政协十二届四次会议的召开，我们期待广大政协委员畅所欲言、集思广益。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在自治区党委的坚强领导下，勠力同心、砥砺前行，凝心聚力促发展，乘势而上开新局，为建设社会主义现代化西藏作出新的更大贡献。

预祝大会圆满成功。

两会特稿

以高质效检察履职更好服务保障西藏长治久安和高质量发展

——2025年全区检察机关综述

本报记者 旦增旺姆 本报见习记者 土旦仁青 实习生 洛桑曲珍

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是全区检察机关砥砺奋进、锐意革新的一年。

11个案例入选全国典型、优秀案例；“极地检魂”检察文化品牌被最高检评为全国十佳文化品牌；“暖民如曲 执法似松”品牌入选全国检察机关党建与业务深度融合典型案例；12309民族团结进步“央宗热线”获评第十批全国岗位学雷锋标兵集体……

回望这一年，全区检察工作聚焦“四件大事”，自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当，以高质效检察履职维护稳定、促进发展、守护民生、保障善治，实现了一次次新的跨越、新的突破……

护发展稳大局 法治为笔绘就兴业图景

“没想到检察建议一送，侵权问题很快就解决了！”2025年初，昌都市洛隆县“洛宗”商标持有人扎西平措看着市场上清理完毕的侵权产品，难掩激动。

此前，当地某养殖合作社在“藏香土鸡蛋”包装上擅自使用近似“洛宗特产”的标识，不仅侵害商标权，更扰乱了高原特色产业的市场秩序。洛隆县检察院发现线索后，迅速启动行政公益诉讼，向市场监管部门制发检察建议，最终促成侵权产品下架、经营者整改，还推动开展了该县商标保护专项排查。

这起案件是西藏检察护航经济发展的缩影。一年来，全区检察机关紧扣“以高质效检察履职服务高质量发展”要求，将法治保障嵌入经济社会发展各环节。

针对国家重大项目，制定专项服务保障意见，法治赋能项目建设；在优化法治化营商环境领域，检察机关依法起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪141人……

经济要发展，根基是稳定。

一年来，全区检察机关坚定不移贯彻总体国家安全观，充分发挥法律监督职能作用，依法从严惩治危害国家安全犯罪、严重暴力犯罪，依法惩治醉驾、盗窃、诈骗、掩藏、帮信等高发频发严重危害人民群众获得感幸福感安全感的犯罪，依法打击网络黑客、网络暴力、电信网络诈骗、侵犯公民个人信息等违法犯罪，坚决维护国家安全和社会稳定。

守生态固边疆 双轮驱动筑牢安全屏障

“草原是我们的家，野生动物是朋友，以后一定好好保护！”在左贡县某村委会，村民们听完检察官的释法后说道。

这个场景，是昌都检察机关深化“庭审+普法”模式的生动实践，更是西藏检察守护高原生态的缩影。

作为国家重要的生态安全屏障，全区检察机关深化落实青藏高原生态保护法，持续开展“亚洲水塔”保护专项行动，全年起诉破坏环境资源保护犯罪108人，办理生态公益

诉讼554件。在河道非法采砂专项整治中，联合水利、公安等部门查处案件31起，没收非法砂石8.26万吨，追缴违法所得362.84万元；在固体废物治理中，督促回收清理生产类固废4414吨……

同时，持续发挥边境村12309检察服务点作用，开展法治服务1700余次，化解矛盾纠纷500余件；维护国防利益和英雄烈士、军人军属合法权益，办理相关公益诉讼案件15件，边坝县检察院督促相关部门更正烈士相关信息，先后为10名烈士寻找到亲人。

惠民生暖民心 司法温情浸润高原大地

“民之所盼，我必行之”，一年来，全区检察机关持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民，让这份“民生答卷”可感可及。

——倾情守护民生民利。办理食药领域刑事案件、公益诉讼案件406件；起诉危险驾驶、交通肇事等犯罪975人，危驾案件同比下降5.6%；办理安全生产领域公益诉讼案件199件。

——积极化解社会矛盾风险。推动12309检察服务中心与综治中心衔接联动，全区基层检察院入驻全覆盖，参与矛盾调解897件，提供法律咨询778次，与自治区教育厅等12个部门建立司法救助与社会救助衔接机制，依法发放司法救助金420.1万元。

——依法守护特定群体合法权益。主动为残疾人、老年人、劳动者等诉讼能力偏弱群体提供司法服务，受理民事支持起诉485件，监督给付工伤损害赔偿、赡养费等3500万余元；紧盯无障碍环境建设，办理相关公益诉讼案件39件；依法守护未成年人健康成长，办理相关公益诉讼案件71件。

收官启新程，聚力再出发。

站在“十四五”收官与“十五五”开启的历史节点，西藏检察机关的履行为答卷厚重而鲜活。下一步，全区检察机关将持续推进习近平法治思想的检察实践，以更有力的履职、更务实的举措，为西藏长治久安和高质量发展注入检察力量。

参加自治区两会的代表委员向大会报到



人大代表在驻地领取证件和会议材料。本报记者 欧珠次仁 平措诺吉 摄

本报拉萨1月28日讯（记者 平措诺吉 欧珠次仁 曹琳 明吉）肩负人民重托，心系发展大计。1月28日，参加自治区两会的人大代表、政协委员陆续抵达驻地，向大会报到。

上午10时许，各驻地报到现场井然有序。鲜红的出席证佩戴胸前，代表委员们步履坚定，信心满怀。

“这是您的会议资料，请拿好。”拉萨饭店报到处，在工作人员引导下，代表们依次签到。

“心情特别激动，肩上责任也沉甸甸的。”来自那曲市的加桑代表一早就赶到了拉萨饭店，言语间满是热忱。今年他带来的建议聚焦本地大学生创业项目与科技赋能协同推进，“我们要借着数字经济的东风，实实在在地搭好台，让好点子落地生根。”

“作为金融系统的人大代表，我重点关注金融如何为民族地区在新时代新征程上开好局、起好步提供坚实支撑。”自治区人大代表、中国银行昌都市分行机关党委办公室主任、党委宣传部部长德西表示，我们要从全局

视野看西藏，也要跳出西藏看西藏，努力为西藏经济高质量发展营造良好的货币金融环境。

在拉萨圣地天堂洲际大酒店，自治区政协委员报到工作正有条不紊地进行。委员们各个精神饱满、激情满怀地讨论着带来的提案。

“这次我主要准备了关于出台全区统一的藏医处方管理规定、修订藏药使用说明书的提案。”自治区政协委员、西藏神猴药业董事长尼玛次仁说。

自治区政协委员占堆来自林芝市工布江达县小学，他表示：“本次会议我带来了三份提案，内容涉及优化教材配送机制、净化西藏网络空间、完善全区幼儿和中小学教师职称评审机制。推动解决这些群众关切事，既是我作为教师的职业责任，更是一名政协委员的履职担当。”

盛会开幕在即，代表委员们将以高度的履职热忱，认真建言献策、共商发展良策，把基层心声与民生期盼融入发展蓝图，为西藏长治久安和高质量发展凝聚智慧与力量。

自治区政协委员集中观看警示教育片《警钟长鸣》

本报拉萨1月29日讯（记者 郑璐 明吉 曹琳 见习记者 郝玉婷）1月29日上午，自治区政协十二届四次会议参会人员及工作人员集中观看警示教育片《警钟长鸣》，以典型案例敲响廉洁警钟，为政协履职筑牢纪律根基。

该片紧扣破坏选举、拉票贿选等违纪违法突出问题，通过真实案例还原、深层根源剖析、严重危害阐释，清晰划定纪律红线，为全体与会人员带来一场深刻的思想淬炼和廉政教育。观看结束后，与会人员纷纷表示，此次观看既是一次廉政警示教育，更是一次政治责任提醒，将把片中的警示教训牢记于心，以实际行动维护风清气正的政治生态，护航政协履职工作高质量开展。

“此次警示教育是直抵内心的思想洗礼，更是履职路上的重要警醒。”自治区政协委员、林芝市工布江达县小学少先大队辅导员占堆

深有感触地说，作为教育工作者，既要坚守教育育人的初心本职，更要牢记政协委员的使命担当，把纪律规矩融入日常教学和履职全过程，坚守底线、不越红线，用赤诚之心回应师生与家长的信任，守护教育阵地的清朗风气。

“我们将以此次警示教育为契机，进一步拧紧思想‘总开关’，筑牢行业职业底线，带头抵制购物返点、虚假宣传等旅游行业乱象，以自身行动引领行业新风。同时，充分发挥政协委员的监督职能和桥梁纽带作用，把游客反映的急难愁盼问题作为提案线索和监督重点，主动发声，持续跟进，精准发力，推动监督落地见效。”自治区政协委员、自治区导游协会会长阮海泉表示，政治生态清朗是行业行稳致远的根本保障，游客的每一条诉求都是履职的重要方向。我们将全力以赴推动旅游行业规范发展，让守规矩者有尊严、让乱作为者无空间。